МЕМОРАНДУМ
о совместном противодействии насилию, экстремизму, межнациональной розни и поддержке миротворческого процесса
 
Мы, руководители национально-культурных автономий, национальных культурных центров, казачьих обществ, ветеранских и молодёжных организаций, входящих в Объединение общественных организаций Ставропольского края «Союз народов Ставрополья «За мир на Кавказе!», отмечая государственный праздник Российской Федерации – День национального единства и, будучи обеспокоенными попытками деструктивных сил использовать «Русский марш», друге протестные акции  как инструмент  дестабилизации общественно-политической обстановки,  разжигания национальной вражды между народами Российской Федерации, а также, осознавая ответственность институтов гражданского общества Ставропольского края за сохранение на Ставрополье и во всём Северокавказском регионе мира и межнационального согласия, от имени возглавляемых нами сообществ заявляем о:

· намерении и впредь законными, доступными формами и методами общественной деятельности содействовать  органам власти и управления в обеспечении национальной безопасности России на территории Ставропольского края и в Северо-Кавказском федеральном округе;
· стремлении сохранить на территории Ставропольского края единый социум, формирующийся на базе общероссийских гражданских ценностей, при сохранении этнокультурного и этноконфессионального много​образия и ценностных установок проживающих народов;

· намерениях не допустить проникновения негативных этнических стереотипов и  настроений в информационное пространство, в обыденную практику и межличностные отношения, решительного противодействия проявлениям национального и религиозного экстремизма;
· приверженности диалогу и мирным способам разрешения конфликтных ситуаций с использованием многовековой практики народной дипломатии;

· готовности к совместным со здоровыми силами общества усилиям по предотвращению возможных конфликтов между народами, по поддержке миротворческих инициатив и проектов;

•      об осуждении непрекращающихся попыток после каждой трагедии и кровавого преступления против наших народов определять виновных по национальному признаку - ответственность за безумные злодеяния  бандитов и убийц не могут нести никакие народы;

•       решительном протесте всем провокаторам, пытающимся разобщить и столкнуть народы Северного Кавказа, противопоставить их  народам России, пропагандирующим архаизацию этничности, преувеличение этнических различий, этнокультурной отличительности и уникальности, провокационную демонстрацию этнических свойств. 

Обращаемся к должностным лицам органов государственной власти и органов местного самоуправления с предложением решительно стоять на защите конституционных основ Российской Федерации и конституционных прав граждан Российской Федерации.

Обращаемся ко всем российским средствам массовой информации с просьбой придерживаться канонов журналистской этики, осторожно относиться к обсуждению спорных вопросов истории, всячески избегать постоянного акцентирования внимания аудитории на национальности и вероисповедании преступников и провокаторов во избежание провоцирования межнациональной и религиозной розни.

Призываем всех людей доброй воли поддержать настоящий Меморандум о совместном противодействии насилию, экстремизму, межнациональной розни и поддержке миротворческого процесса.
Принято 04 ноября 2012 года 

на собрании руководителей Этнокультурных объединений, 
казачьих обществ, ветеранских и молодёжных организаций 
Ставропольского края.
