Обращение к первокурсникам
Высших и Средних специальных учебных заведений Ставропольского края


Дорогой наш юный друг!

К тебе обращаемся мы – руководители и сотрудники Постоянного представительства Республики Дагестан в Ставропольском крае, Совет старейшин Культурного центра народов Дагестана в Ставропольском крае им. М. Гусаева,  руководители дагестанских этнических сообществ, представляющих почти 100 тысячное дагестанское землячество на Ставрополье.

Свершилась твоя заветная мечта - ты стал студентом. В родительский дом пришла радость, а сами родители переполнены чувством гордости: их ребёнок сделал свой выбор и даст Бог встанет на крыло.

У тебя впереди долгая, плодотворная и интересная жизнь. Но пока главное - учиться. Искренне желаем тебе удач и свершения задуманного.

Вместе с тем, по праву старшего поколения, хотели бы тебя предостеречь от некоторых соблазнов, с которыми тебе придётся столкнуться в большом и плохо тебе  знакомом городе.

Предостеречь, прежде всего, от опьяняющего чувства свободы. Оно весьма обманчиво, а подчас и коварно. Немалое число юношей и девушек не выдержали испытания, обусловленные отсутствием поддержки со стороны старших и самостоятельным принятием решений.

Напомнить тебе о том, что беда подстерегает тех, кто пренебрегает местной ментальностью, кто отличается бравадой, кичливостью, неуважительным отношением к новому для них окружению. Старожильческое население относится к этому весьма неодобрительно, а кое-кто способен даже в ответ на такое поведение проявить агрессивность.

Кроме того, считаем крайне важным предостеречь тебя от непродуманного решения вступить в разного рода неформальные молодёжные объединения, увлечения псевдонаучными идеями, сомнительными по своей сути, но хлёсткими по звучанию призывами.

Помни, те, кто призывает и побуждает протестовать, буянить, проводить акции неповиновения, как правило, рассчитывают на твою молодость, политическую неразборчивость и неосмотрительность, а сами делают на этом большие деньги. Твоё благополучие, твоя успешность в жизни, твоё здоровье их абсолютно не интересуют!

И ещё одно предостережение и пожелание. Будь почтителен к Закону, не нарушай правопорядок, правила общежития. Уважай национальные традиции и обычаи представителей народов, живущих рядом с тобой. Те, кто не внемлет этому предостережению, постоянно несёт тяжёлое бремя ответственности и общественного порицания, постоянно попадает в стрессовые ситуации.

Береги себя! Удачи тебе, наш юный друг!

Несколько слов о нас, об этнических cooбществах Ставропольского края, местных, peгиональных и центральных национально-культурных объединениях.

Мы - жители Ставропольского края, соотнося себя к определенной этнической общности, создали национально-культурные автономии, национальные культурные центры для решения вопросов сохранения самобытности, развития языка, образования, национальных культур.

Понимая, важность сохранения мира и межнационального согласия на Кавказе, роль и значение миротворчества, мы создали краевое общественное объединение «Союз народов Ставрополья «За мир на Кавказе». В Ставрополе действует Культурный центр народов Дагестана им. М. Гусаева, Ставропольская национально-культурная автономия народов Дагестана, Ставропольская городская молодёжная организация представителей народов Дагестана.

Каждому этносу, имеющему свой язык, этническую самобытность, культуру, традиции и обычаи, и в тоже время составляющему единый Российский народ, весьма важно, чтобы и Ты, наш юный друг, тоже сумел привнести что-то свое доброе, ценное, значимое в общероссийскую культуру, так же, как это сумели сделать лучшие представители твоих земляков, родственников, односельчан. 

Их много Великих сыновей и дочерей Российской Федерации и на Северном Кавказе. Помни о них, равняйся на них. Просто будь достоин Отца своего и Матери своей!

Помни, ты представляешь не только семью твоих родителей, ты - член родового гнезда: семейства, родни, села, аула, поселка, района, Республики Дагестан, независимо от названия  сообщества и местности проживания. 

Дорогой наш юный друг! Не исключаем, что в процессе учёбы ты заинтересуешься практикой участия этнических сообществ Ставропольского края: местных, региональных и центральных национально-культурных объединений в реализации государственной национальной политики.  

Более того, в национально-культурных центрах ты найдёшь возможность встретиться с земляками, поговорить об общих проблемах, при необходимости, в пределах возможного, получить необходимую помощь и в приемлемых формах провести национальные праздники. В этом мы тебе поможем!

Ждём тебя, наш юный друг!

Полномочный представитель 
Республики Дагестан в 
Ставропольском крае                                                                                               А.М. Омаров    

Председатель совета 
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Председатель совета старейшин при
Культурном центре народов Дагестана в 
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Председатель Ставропольской 
национально-культурной автономии 
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