ПОЛОЖЕНИЕ
[bookmark: bookmark4]о Постоянном представительстве
Республики Дагестан в Ставропольском крае
(Выписка из Указа Государственного Совета Республики Дагестан от 26.06.1995 г. № 129)

1. Постоянное представительство Республики Дагестан в Ставропольском крае именуемое Постпредство, является органом Государственного Совета Республики Дагестан, обеспечивающим оперативную связь и взаимодействие с Правительством, другими государственными и хозяйственными органами края с целью эффективного решения задач всестороннего сотрудничества Республики Дагестан и Ставропольского края на взаимовыгодной основе. 

1. В своей деятельности Постпредство руководствуется  решениями и указаниями Госсовета и Правительства РД, законодательством Российской Федерации, Республики Дагестан и Ставропольского края, а также настоящим Положением.

1. Финансово-хозяйственная деятельность Постпредства обеспечивается за счет бюджетных средств  Реcпублики Дагестан, а также средств, отчисляемых заинтересованными министерствами, ведомствами и хозяйствующими субъектами Республики Дагестан и Ставропольского края в соответствии с заключенными договорами, и получаемых от коммерческой деятельности Постпредства.

1. Постпредство является юридическим лицом, имеет свой расчетный и иные счета в банковских учреждениях Республики Дагестан и Ставропольского края, печать с изображением Государственного герба РД и со своим наименованием, а также соответствующие штампы и печати с названиями и реквизитами.

1. На Постпредство возлагаются следующие функции:
осуществление постоянной связи от имени Госсовета и Правительства РД с государственными и хозяйственными органами Ставропольского края в интересах республики и соотечественников, проживающих в Ставропольском крае;
содействие в выполнении заключенных между Республикой Дагестан и Ставропольским краем договоров о дружбе и сотрудничестве и соглашений по торгово-экономическому сотрудничеству, при необходимости внесение предложений в Госсовет и Правительство Республик Дагестан для принятия мер по соблюдению условий договоров, соглашений, по их корректировке;
осуществление оперативной связи с государственными и хозяйственными органами и организациями Республики Дагестан и Ставропольского края по выполнению ими решений и соглашений, принятых на республиканском уровне;
систематическое и оперативное информирование Госсовета и Правительства Республики Дагестан о. состоянии решения вопросов, внесенных в Правительство Ставропольского края, а также связанных с выполнением различных обязательств Республики Дагестан перед Ставропольским краем, содействие их положительному решению;
участие в разработке и рассмотрении проектов социально-экономических,  научно-технических и культурных соглашений между Республикой Дагестан и Ставропольским краем и координация работ по их реализации;
поддержание связей и деловых контактов с аппаратом Правительства Ставропольского края, постоянными представительствами государств-членов СНГ и других государств, а также субъектов Российской Федерации, расположенными в Ставропольском крае, в отношении проведения мероприятий, направленных на дальнейшее расширение  и укрепление экономических, научных и культурных связей;
взаимодействие с Торговым представительством Республики Дагестан в Ставропольском крае по вопросам, относящимся к  его компетенции;
содействие, в расширении связей научных учреждений,  творческих союзов и других общественных организаций Республики Дагестан с соответствующими учреждениями и организациями края; 
оказание содействия в выполнении служебных заданий должностным лицам государственных органов, командированным из Республики Дагестан, по вопросам, входящим в компетенцию Постпредства;
совершение от своего имени и по поручению Госсовета и Правительства Республики Дагестан сделок и иных юридических актов, входящих в компетенцию Постпредства.;
организация приёма граждан по личным вопросам, взаимодействие с представителями народов Дагестана, проживающими в Ставропольском крае;
выполнение иных функций в интересах Республики Дагестан. 

1.  Постпредство имеет право:
привлекать, при необходимости, по согласованию с заинтересованными министерствами и ведомствами Республики Дагестан специалистов для участия в рассмотрении вопросов, входящих в компетенцию Постпредства;
вносить по поручению Госсовета и Правительства Республики Дагестан предложения в Правительство и ведомства Ставропольского края по вопросам, относящимся к компетенции Постпредства;
получать от министерств и ведомств, хозяйствующих субъектов и отдельных должностных лиц Республики Дагестан необходимую информацию в пределах компетенции Постпредства;
учреждать свои  отделения в регионах Ставропольского края, открывать в установленном порядке при Постпредстве коммерческие структуры,  участвовать  в акционерных обществах и организациях, деятельность которых соответствует функциям  Постпредства.

1. Руководителем Постпредства является Полномочный представитель, назначаемый, на должность и освобождаемый от должности Государственным Советом  Республики Дагестан по представлению Правительства Республики Дагестан.
1. Постпредство ликвидируется решением Государственного Совета Республики Дагестан. 
1. Местонахождение Постпредства - г. Ставрополь.

Этим же Указом  (Указом Государственного Совета Республики Дагестан от 26.06.1995 г. № 129) Полномочным представителем Республики Дагестан в Ставропольском крае назначен Омаров Абдула Магомедович.

