Дорогие друзья! Уважаемые гости!

Позвольте мне от имени Представителя Республики Дагестан в Ставропольском крае Абдулы Магомедовича Омарова, Депутата Государственной Думы РФ, Председателя регионального Культурного центра народов Дагестана в Ставропольском крае имени М. Гусаева Джамаладина Набиевича Гасанова и от правления Культурного центра приветствовать всех участников собрания с открытием Дней Дагестанской литературы на Ставрополье и пожелать плодотворной работы. 
Актуальность, значимость таких мероприятий бесспорна. Содержание Указа Президента Российской Федерации В.В. Путина № 426 от 12 июня 2014 года о проведении в России в 2015 году Года литературы, утвержденных им 24декабря 2014 года «Основ государственной культурной политики» и разработанных для реализации этих документов правительствами Республики Дагестан и Ставропольского края планов основных мероприятий, является конкретным подтверждением возрастающего внимания политического руководства страны и регионов к уровню культуры, качеству решения задач духовно-нравственного, патриотического воспитания российских граждан, особенно молодёжи, и профилактики экстремизма. Отмеченные документы и материалы как раз нацелены на решение этих задач.

Важным условием достижения успехов в этом вопросе выступает совместная работа, существующее чувство ответственности, взаимопонимание и конструктивное взаимодействие общественных объединений, регионального и муниципальных культурных центров, творческих союзов с краевыми и муниципальными органами государственной власти. 
И наши мероприятия, на мой взгляд, будут способствовать популяризации литературы, практической реализации этих документов.
Литературу дагестанских народов мы воспринимаем и рассматриваем через призму общей литературы и культуры народов Российской Федерации. 
Весьма символично, что наша сегодняшняя встреча посвящена именно лакской литературе. Здесь имеется в виду роль, вклад и Эфенди Капиева, и Мариам Ибрагимовой в литературу Ставропольского края. За что мы их считаем не только лакскими, дагестанскими, но и ставропольскими мастерами художественного слова. 
Вместе с тем, в лакской литературе незабываемо поэтическое наследие Патимат из Гази-Кумуха в ее переписке в стихах с любимым Маллеем (Малла-Магомедом) из аула Балхар, песни Щазы из Куркли, Абуталиба Гафурова, Юсупа Хаппалаева и многих прославленных поэтов и поэтесс, которые оставили существенный след в истории и культуре 19-го и 20-го веков. 
Мы также признательны мастерам пера, плодотворно работающим в современных условиях на поприще крылатого Пегаса.
Считаю своим долгом поблагодарить тех, кто готовил нам это прекрасное мероприятие: 
правление Ставропольского краевого отделения Союза писателей России во главе с Александром Ивановичем Куприным за инициативу и усилия, прилагаемые в проведении Дней Дагестанской литературы на Ставрополье; 
коллектив Центральной городской библиотеки им. М.Горького, руководимый Директором Флореной Николаевной Орловой; 
хозяйку (как величают в прессе) Дома национальных культур города Пятигорска Эмму Артемовну Дзитиеву;
председателя Региональной национально-культурной автономии народов Дагестана на Кавказских Минеральных Водах имени Расула Гамзатова Магомеда Магдиевича Рашидова; 
председателя совета старейшин при Региональной национально-культурной автономии народов Дагестана на Кавказских Минеральных Водах имени Расула Гамзатова Зайнудина Мухидиновича Яхияева; 
заместителя председателя Региональной национально-культурной автономии народов Дагестана на Кавказских Минеральных Водах имени Расула Гамзатова Мурада Ибрагимова; 
председателя молодежной организации Региональной национально-культурной автономии народов Дагестана на Кавказских Минеральных Водах имени Расула Гамзатова Сулеймана Сулейманова;
председателя Общественной организации «Интернациональный культурный центр народов Дагестана г. Кисловодска» Ахмеда Абдулаевича Магомедова;

Заслуженного работника культуры Республики Дагестан Алила Шамиловича Ахмедова; 
мецената Тутунову Ларису Юсуфовну; 

активистов Камиля Шамиловича Ахмедова, Сиражудина Джабраиловича Кардашова и Сулеймана Мусаевича Сулейманова; 
а также всех участников и гостей.
Еще раз желаю творческой работы всем!    Спасибо за внимание.
